

山西省文水县司法局文件

文司办〔2021〕48号



文水县司法局

关于印发《公证行业突出问题专项治理深入排 查阶段实施方案》的通知

为做好我县公证行业突出问题专项治理深入排查阶段有关工作，根据《全省公证行业突出问题专项治理深入排查阶段实施方案》（晋司教整办【2021】11号）和中共吕梁市司法局党组关于印发《全市公证行业突出问题专项治理深入排查阶段实施方案》的通知（吕司党发【2021】19号），结合工作实际，制定如下实施方案。

一、目标任务

公证行业突出问题专项治理深入排查，要坚持以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示精神，坚持问题导向、目标导向，围绕“五个过硬”要求，突出“自查从宽、被查从严”，对照专项治理重点，聚焦群众反映强烈、严重损害公证队伍形象的突出问题，以“谈心谈话、自查自纠、全面清查、开门治理”为抓手，坚持分类施策、靶向治疗，坚持边查边治、举一反三，真正把突出问题找准找实，推动个性问题与共性问题、显性问题与深层次问题一起解决，促进公证队伍政治素质进一步提升、服务为民意识进一步增强、行业风气进一步好转。

二、时间安排

深入排查阶段包括谈心谈话、自查自纠、全面清查、开门治理四个阶段。司法局结合工作实际，自4月初至6月底完成以上四个阶段的工作举措。

三、工作举措

（一）广泛思想发动，深入谈心谈话

要通过谈心谈话，深入细致做好思想发动和政策宣讲，教育引导公证从业人员打开心结、消除顾虑，引导主动报告、查纠。

1、谈什么。一谈开展公证行业突出问题专项治理的重要性和目标任务；二谈《纪检监察机关处理主动投案问题的规定（试行）》等规定；三谈“自查从宽、被查从严”政策。鼓励公证人员把握政策期限，及时向组织坦白，争取从宽处理；四谈自身存

在的专项治理重点问题；五谈有无检举揭发的问题线索；六谈本单位存在的问题和不足；七谈自查自纠方法步骤、全面清查相关举措、开门治理办法决心。

2、跟谁谈。司法行政机关负责同志与公证机构负责人必谈；公证机构负责人与公证员必谈；公证机构负责人与除公证员以外的其他公证从业人员必谈。另，对于党的十八大以来公证机构和公证员受过行政处罚、行业惩戒或者被投诉举报的，要单独安排谈心谈话。

3、怎么谈。一是做到见人见事见思想。司法行政机关负责同志负总责，亲自抓，敞开心扉，摆出事例，达到交流思想、打消顾虑、帮助提高、解决问题的目的，不能以一般沟通代替谈心谈话，不能以谈具体事务代替思想沟通。二是把准谈话时机。在被谈话人作出自查书面承诺前，广泛开展谈心谈话，讲清从宽从严政策，讲透教育整顿惩处极少数、教育大多数的基本原则。三是把握政策原则。坚持惩前毖后、治病救人，对从线索排查、案件梳理、监督举报中发现问题的公证从业人员，要有针对性谈心谈话，推心置腹规诫劝告，讲明利害、帮助挽救，促使其主动讲清问题，争取主动。

谈心谈话结束后，按照《吕梁市公证行业突出问题专项治理方案》要求填写“学习教育和自查核查情况统计表”（《吕梁市公证行业突出问题专项治理方案》附件3），及时报市专项治理工作组。

（三）勇于刀刃向内，深入自查自纠

组织公证处和公证从业人员对照党规党纪、法律法规，深入查摆问题、深刻剖析问题原因、提出整改措施，争取把存量问题清理到位，苗头性、倾向性问题得到及时纠正。

1、对标对表自查。司法行政机关要组织公证机构和公证从业人员对标对表学习习近平法治思想，对标对表党中央关于公证工作的决策部署，对照法律法规、管理规定和职业道德、执业规范，紧紧围绕专项治理9项重点问题，采取调阅案卷、查看台账等形式，对执业中的案件受理、程序规范、执业能力、内部管理、文书质量、投诉案件等逐条逐项对照查摆、自查自纠，有问题的争取主动报告，没有问题的加强自我警醒。

2、形成问题清单。一是查找问题，做到“三个不放过”。公证机构和公证从业人员要结合工作实际，认真查找党的十八大以来执业活动中存在的突出问题，重点查找执业风险点、管理异常点以及影响质量的不足点，坚决做到“三个不放过”：问题没有查找透彻不放过、涉及违法违规的人和事不放过、问题没有整改到位不放过。二是主动交代，做到“两个承诺”。公证从业人员主动交代违法违规问题的，可以直接向司法行政机关交代；公证从业人员自查后认为不存在任何问题的，应当向所在机构作出不存在任何问题的书面承诺；公证机构自查后认为不存在任何问题的，要对市司法局作出不存在任何问题的书面承诺；公证机构和公证从业人员作出承诺后被查出问题的，司法行政机关要依法依

规严肃处理。三是要形成“公证机构专项治理问题清单”（《吕梁市公证行业突出问题专项治理实施方案》附件2）和查纠报告，按照《吕梁市公证行业突出问题专项治理方案》要求报送司法机关。

（三）对标突出问题，深入全面清查

司法机关、省级公证协会要对党的十八大以来投诉、信访、举报查处情况进行全面倒查清查，重点查核压案不查、不认真调查核实、纵容包庇、不依法依规处罚惩戒等行为，对当事人不接受查出结果的案件开展“回头看”。

1、坚持“四查四看”清查原则。一查执法行为，看执法是否严格、公正、规范、文明；二查执法责任，看是否有压案不查、不认真调查核实等行为；三查执法力度，看是否有执行不力、有令不行等问题；四查执法纪律，看是否有越权办案、纵容包庇、有错不纠等行为。司法机关要适时开展专项整治联合执法检查，对发生问题多的地区和机构进行挂牌督办。

2、开展投诉查处“回头看”。一是要建立投诉查处案件台账，对党的十八大以来投诉、信访、举报查处情况全面梳理、系统清查。二是对于当事人不接受投诉查处结果反复投诉举报的，要对投诉人进行回访，确有问题的要重新调查处理。三是对于查实并已作出处理的，要审查是否对受到处罚或行业惩戒的公证员跟进作出党纪处分，需要跟进作出党纪处分的按照有关程序办理。四是对于市司法局转办的投诉举报，要逐项梳理，并将调查处理情

况在深入排查阶段结束前一揽子报送市专项治理工作组。

3、组织调查走访。一是要对近三年投诉举报较多、受过行政处罚、行业惩戒或者管理混乱的机构进行重点走访。要对司法机关、监管场所周边进行明察暗访，检查违规设立办公场所、业务接待站点等问题。二是要对当事人进行回访，查找收集违规收费或其他违法违规线索。三是要对本地区公证机构官网、微信公众号和公证员个人社交平台等进行抽查，及时发现虚假不当宣传等违法违规行为。

（四）加强内外联动，主动开门治理

深入排查要坚持以人民为中心，把人民满意作为专项治理的出发点和落脚点，坚持“请进来”与“走出去”相结合，精准施策、靶向治疗，确保专项治理取得实实在在的成效。

1、搭建平台征民意。县司法行政机关、公证机构要通过设立意见箱、意见栏、公开举报电话、向纪检监察和公检法等部门征询意见等方式，广泛收集受理群众举报，倾听群众呼声和诉求，拓展违法违规线索来源，广泛收集问题线索。

2、专题座谈求建议。召开专题座谈会，邀请专家“会诊”，就公证行业突出问题专项治理和监察监督管理找问题、提意见、谈建议，提高治理举措针对性、实效性、可操作性。

3、深入调研听真声。以“四不两直”调研方法，深入基层开展调查研究，广泛听取基层管理干部、公证机构对深入排查工作的意见和建议。

4、多方沟通聚合力。加强与纪检监察、公检法机关、信访、市场监管、银保监、价格管理等部门的衔接，加强部门建网络数据共享，围绕专项治理重点问题，充分运用大数据分析等手段，强化分析排查，拓展违纪违法线索来源渠道。

四、工作要求

(一) 加强组织领导。深入排查是专项治理的关键环节，也是重点、难点。司法局党组高度重视，落实主体责任，精心谋划安排，拿出实招硬招，务求取得实效。要建立深入排查工作中责任制，明确司法行政机关、公证机构责任、抓实自查自纠，切实形成司法行政机关带动推进、公证机构自觉推进的工作局面，确保工作任务落实到人，责任追究跟踪到人。要及时上报工作情况、存在问题、意见建议、经验做法等，并严格按照程序向社会通报公示。

(二) 加大督查力度。要把学习教育贯彻专项治理始终，统筹推进学习教育和自查清查，学习教育规定动作没有完成的要抓紧补课。要紧密结合《山西省司法行政系统顽瘴痼疾专项整治方案》《吕梁市司法行政系统顽瘴痼疾专项整治方案》工作要求开展深入排查，确保问题不遗漏、排查无死角。司法行政机关将派出工作组巡回检查，通过查阅机构问题清单、投诉查处台账等方式，对深入排查情况进行考核评估；并对公证机构进行督导，对机构及其从业人员深入排查全程跟进、督促指导。采取阶段性督查与随机抽查相结合的方式开展督查，对于敷衍应付、走过场，

查找问题不全面、不彻底和问题整改不落实、不到位的要追究主要负责人的责任，问责情况要适时通报。

(三) 严肃工作纪律。要强化正面引导，通过谈心谈话、思想发动，引导广大公证从业人员正确认识公证行业突出问题专项治理，正确对待自查自纠，主动配合全面清查。引导广大公证从业人员主动查摆自身问题，客观真实反映问题，不得借专项治理诬告陷害或者指使当事人等诬告陷害其他公证机构和公证员。要敢于动真碰硬，对自身核查出的问题要不回避、不遮掩、不护短、不避重就轻。

文水县司法局

2021年4月30日

